中考条块复习：生物复习

一、 选择题：（每题两分，共60分）

1.下列属于原核生物的是：　　　　　　　　　　　　　　　　　          （　）

　A.衣藻　　　　B.大肠杆菌　　　C.草履虫　　　D.酵母菌

2.光合作用的原料是：                         　　　　　             （　）

  A.水和淀粉　　B.水和无机盐　　C.水和二氧化碳　D.水和氧气

3.湿种子堆放在一起会产生大量热量是什么所致：　　　　　　          （　）

　A.同化作用　　B.光合作用　　　C.水份蒸发　　D.呼吸作用

4.人体的内环境是指：　　　　　　　　　　　　　　　　　　　       　(   )

  A.人体内的液体环境            B.细胞内的液体环境

  C.细胞间隙内的液体环境

  D.由血浆、组织液淋巴构成的整个身体的细胞赖于生活的液体环境

5.下列物质中哪项不须通过消化就能被消化道壁吸收                      (   )

  A.维生素     B.淀粉        C.蛋白质      D.脂肪

6.人体排出的代谢终产物中有尿酸尿素，是哪种物质分解而成的            (   )

  A.维生素     B.糖类        C.脂肪       D.以上三种都不是

7.蝗虫的发育是不完全变态发育，它的发育过程应该是：                  (   )

  A.卵→幼虫→蛹→成虫          B.卵 →幼虫  →成虫

  C. 卵→蛹→成虫               D. 卵 →成虫

8.下列说法正确的是：                                               (   )

  A.鱼类的生殖为体内受精，卵生    

  B.两栖类的生殖为体外受精，卵生，卵外有壳包被 

  C.爬行类的生殖为体内受精，卵生，卵外有卵壳

  D.哺乳类的生殖为卵生哺乳

9.哺乳动物的胚胎在母体子宫内获得氧气和营养的途径是：                 (   )

  A.子宫→胎盘→脐带→胚胎       B. 胎盘→子宫→脐带→胚胎

  C.母体血液→胎盘→脐带→胚胎   D.母体血液→子宫→脐带→胚胎

10.下列生物中，既不具有细胞结构，也没有独立新陈代谢能力的是          (   )

  A.大肠杆菌   B.酵母菌    C.流感病毒    D.疟原体

11.植物细胞致所以能进行光合作用，是因为它们的细胞中有                (   )

  A.细胞壁     B.细胞质    C.液泡     D.叶绿体

12.从植物的进化过程看，植物体内最早出现输导组织与机械组织的是        (   )

  A.藻类植物   B.苔藓植物  C.蕨类植物   D.裸子植物

13.下面有关种子植物说法不正确的是：                                  (   )

  A.都有果实和种子            B.它由裸子植物和被子植物二类组成

  C.生殖过程都有胚珠          D.种子都由胚珠发育而成

14.下面哪些动物都具有恒定的体温：　　　　　　　　　　　　           （　）

　A鲫鱼和燕子　B.鳄鱼和鲸　　C.家鸽和家兔　　D.青蛙和老鹰

15.某些同学读到“肥料是个宝，庄稼少不了”谚语后就给阳台上的菊花撒下了大量的尿素，

　过不了几天花都发黄萎蔫了，这是由于：　　　　　　　　　          　（　）

A. 土壤溶液浓度大于根毛细胞浓度而吸水过多

B. 土壤溶液浓度小于根毛细胞浓度而失水过多

C. 土壤溶液浓度大于根毛细胞浓度而失水过多

D. 土壤溶液浓度小于根毛细胞浓度而吸水过多

　　　

16.一般初中生的新陈代谢的特点是：　　　　　　　　　　               　（　）

　A.只有同化作用　　　　　B.只有异化作用

　C.异化作用占优势　　　　D.同化作用占优势

17.生物与外界环境之间的物质和能量交换及生物体内物质和能量的转变过程叫：（　）

　A.新陈代谢　　B.进食和呼吸　　C.同化作用　　D.异化作用

18.有经验的金鱼爱好者，常把金鱼藻等水草养在金鱼缸中，这主要是为了：　 （　）

　A.利用水草美化环境　　　B.把水草作为金鱼的食物

　C.利用水草进行光合作用，增加氧气量　

　D.利用水草呼吸作用，使水质变好

19.下列关于植物新陈代谢的叙述，正确的是：　　　　　　　　　　　     　（　）

　A.植物的同化作用就是光合作用

　B.植物的异化作用就是呼吸作用

　C.植物的水分吸收与散失不属于新陈代谢的范围

　D.植物的同化作用和异化作用是同时进行的

20.人体中由消化道吸收的营养物质，首先进入：　　　　　　　　　　       （　）

　A.循环系统　　B.呼吸系统　　C.内分泌系统　　D.运动系统

21.在观察植物细胞的叶绿体和细胞质流动的实验中，可以看到随细胞质流动的细胞组织是　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　                （　）

A.细胞核　　B.液泡　　C.叶绿体　　D.细胞膜

　22.绿色植物同化作用过程中，要向外界吸收的物质是：　　　　　　　       （　）

①阳光　　②水　　③二氧化碳　④有机物　　⑤氧气　⑥无机盐

A.①②③　　B.①④⑤　　C.④⑤⑥　　D.②③⑥
　23.植物光合作用的场所是：　　　　　　　　　　　　　　　　　　       　（　）

A.植物体的每一个细胞　　　　B.植物叶细胞

C.除根以外，植物其它器官的细胞　　　D.含有叶绿体的细胞，主要是叶肉细胞

　24.被子植物产生生殖细胞精子和卵细胞的确切部分是花的：　　　　　       （　）

A.雄蕊和雌蕊　　B.花粉和柱头　　C.花粉管和胚珠　　D.都在子房里

　25.下列关于被子植物双受精过程的叙述，错误的是　　　　　　　　　       （　）

A.首先是在花粉在柱头上萌发形成花粉管

B.花粉管沿花柱向子房延伸

C.花粉管在延伸过程中产生两颗精子

D.花粉管进入胚珠后，顶端破裂，两颗精子和一颗卵细胞结合形成受精卵

　26.糖尿病患者可能是缺乏： 　　　　　　　　　　　　　　　　        　(   )

A.胰液　　　B.胰岛素　　C.甲状腺素　　D.生长素、

27.某人脑溢血后不能说话，很可能是因为淤血压迫了                       （  ）

  A．左侧大脑皮层                    B.右侧大脑皮层

  C.小脑                             D.说话中枢

　28.植物吸收水和无机盐的器官是：　　　　　　　　　　　　　　　       　（　）

A.根　　　　B.根尖　　　C.根毛　　　　D.根表皮细胞

　29.下列反射属于非条件反射的是：　　　　　　　　　　　　　　　       　（　）

A.学生听到铃声进教室　　　　　　B.婴儿嘴唇接触到乳头就会吮奶

C.吃过酸梅的人看到酸梅就会流唾液　D.骑车看到红灯标志就停止前进

　30.下列神经活动属于人类特有的是　　　　　　　　　　　　　　　        （　）

A.异物进入气管引起咳嗽　　　B.听到冲锋吹响就立即往前冲

C.嗅到肉香就直流口水　　　　D.看表演看得捧腹大笑

　二、填空 （1—7题每空1分，8—13题每空2分，共40分）

1. 由于苔藓植物一般具有茎和叶，而且在生殖过程出现了       ，所以它们属于高等植物。

2. 植物的根所吸收的水，由导管输送到叶后，其中一小部分作为          ，大部分通过            作用散发到大气中。

3. 对人体内环境起调节作用的是            和           二个系统。

4. 人类与动物共有的大脑皮层功能系统是               ，而人类特有的大脑皮层功能系统是               。

5. 桃树是种子植物中的          植物，我们吃桃子时的食用部分是由桃花中的          发育而成的，种子中被称为新一代的植物体，是由     发育而成的。

6. 在生物生殖过程中，“种瓜得瓜，种豆得豆”说明了           性；而“一母生九子，九子各不同”。又反应了生殖过程的            。
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在《观察植物细胞的叶绿体和细胞质的流动》实验中，先将制成的装片放在显微镜下观察，我们可以看到        形的绿色颗粒随着细胞质围着几个        在流动。

8. 右图是植物叶片气孔的示意图，请根据图回答问题：

（1） 气孔处于开放状态的是图       
（2） 当保卫细胞         时，气孔闭合。

9. 植物光合作用的反应式子可表示为                    
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右图为《观察蛙蹼内的血液流动现象》中显微镜下看到的现象，其中C

是      血管，判断依据是               。                   [image: image3.jpg]¢
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11. 气体交换包括在            的交换和           的交换两个过程。气体交换是通过          作用来实现的。右图是一个气体交换过程的示意图，图中所标箭头方向为毛细血管中血液流动的方向，则C处流的是      血。（填“动脉”或“静脉”）。经过该处气体交换后，血液的pH        （填“上升”或“下降”）

12. 临床上常使用胰岛素来治疗糖尿病，它的治疗原理是加速组织对血糖的利用，加速      的合成，从而达到           的目的。胰岛素的一种蛋白质，只能采用注射而不能口服，其原因是                               。

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

参考答案

一、 选择题 

1.B     2.C     3.D     4.D     5.A     6.D     7.A      8.C     9.C     10.C

11.D    12.B    13.A    14.C    15.C    16.D    17.A     18.C    19.D    20.A

21.C    22.D    23.D    24.C    25.D    26.B    27.A     28.A    29.B    30.D   

二、填空题

1． 胚

2． 光合作用原料       蒸腾

3． 神经系统   内分泌系统

4． 第一信号系统    第二信号系统

5． 被子     子房壁      胚

6． 遗传     变异

7． 椭圆     液泡

8． （1）甲

（2）失水萎缩

9．6CO2+6H2O   叶绿光体    C6H12O6+6O2

10．毛细血管      红细胞单行通过

11．肺泡内     组织内     扩散     动脉     上升

12．糖元    降低血糖    胰岛素在消化道内被消化成氨基酸了
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